





Uebersetzung vorbehalten.

‘Nachdruck verboten!

Vor Benutzung der Maschine zd
beachten! \

”’77

aui dem Transport vor

* Beschédigungen 70 °
~ Sockelplatte - bei S
Junit ist diese Scbrd ofo
] rbeldrehung) und

: talls vor ‘irgen
i  der durch sie vorher ‘festgehaltene Sclllltten Sh etwas nach
~ links zu verschleben. bis‘ die Taste T horbar ¢ emiallt, ]




Anweisung zur Bedienung der

BRUNSVIGA-Rechenmaschinet
(System TRINKS).

(2u lesen, che man die Maschine in Bewegung setzt)

des
Die Maschine muB vor Staub und Schmutz gewh‘;z;eg‘?rn ?

deshalb soll sie bei der Nichtbenutzung stets mit der

VerschluBkappe bedeckt werden. .1t man O
Bei den BRUNSVIGA-Rechenmuchmen unterschendet :
gende Teile: = | ebeln B

1. Hauptkdrper H mit dem Einstellwerk und den Einstellb

2. Schlitten Sh mit dem Resultatwerk R,

3. Umdrehungszahlwerk U bezw. U und. U1,

4. Antricbskurbel D, - Einstel

5. Fligelgritf bezw. Kurbel F1 zum Zuriickbringen der

hebel in die Nullstellung, i Zahle®
6. Fliigelgriff F2 zum Léschen im Resullatwerk stehender hendef
7. Fliigelgriff F3 zum Léschen im Umdrehungszihlwerk st¢

hlen,. Sh voB
8 Taste bezw. Schlof T zum Bewegen des Schlittens
rechts nach links und umgekebrt. ; Mar

9. die aul einer Schiene befestigten Kommazeiger 2 unalsteﬂe"
kierung des Kommas in solchen Fillen, in denen Dez
auftreten, ben:

albgt:3 58

10. eine bezw. zwei Glocken G, die ein Warnungszeichen
sobald durch eine Kurbeldrehung sich ein Resultat ergib
 iber die Stellenzahl der Maschine hinausgeht.
Mnt der linken Hand bedient man den
Schlitten Sh durch die Taste T,
den Fliigelgriff bezw. die Kurbel Fl‘
den Fliigelgriff F3,




Mit der rechten Hand
die Einstellhebel E.
die Kurbel D,
~den Fligelgriff F2.

Schlﬂtenbewegnng. .

a) SchloBeinrichtung (vergl. Type B).
Stelle nach rechts oder links ver-

SChS:“ der Schlitten um eine
die. L?.::kwerden' so wird fiir die Rechtsbewegung die Taste 1, fiir
kuin sbewegung die Taste n je in der Bewegungsrichtung mit
Selbs‘:z‘ _R“’fk b}s sum Widerstande gestofien wodurch der Schlitten
i tig in die nichste .o angt. Soll der Schlitten um
one :ife Stellen nach rechts oder links geschoben werden, so wir
¥ e Taste m niedergedril der Schlitten in die ge-
Nie?iscme- Lage verschoben jedoch so. daB am Ende der durcl
in d?'dmcken der Taste in die Héhe gehobene Schnepper wieder
46 1‘; Ruhekerbe einschnappt- Solange der Schnepper nicht ein-
schnappt ist, weil der Schlitten nicht ganpZ genau auf die ent-
die Kurbel nicht gedreht,

‘sprechende Stelle geriickt wurde, kann
t in Tatigkeit gesetzt werden. Besonders

az}xsob die Maschine nich
“Tas eaCh'ten ist, daB bei Betitigen einer Taste die beiden andern
- Tasten nicht beriihrt werden.

pe MR.
tenverschiebung

driicken, pach iedesmaligem
um mehrere

st b)'alte Tasteneinrichtu'ng der Ty
‘ kurple Taste T ist entsprechend der verlangten Schlit
W z und fest pach rechts oder links zu
~.1Ste;lt¢"‘ﬁ¢ken aber, loszulassen: Soll eine Verschiebung
: b‘i‘: en-stattfinden, s0 wird die Taste mit der linken Hand vorsichtig
te zum Druckpunkt nach links oder rechts gedriickt und der Schlit-
gn sodann mit der rechten Hand an der Fliigelschraube F2 durch-
> ezogm id (it : ¢
v \ c)vynli‘éue.Tés.teneinrichtuxig.
"\ Die Taste T wird wie unter b) bedient. Soll eine 'Schlitten-
ellen: erfolgen, 8O- wird die Taste in
' \ der ’Schlitten"

. ;:rschiebimg} um . ehrere St
B b;, N_[ﬂsgh‘menfundament pineingedriickt und: mit ibr!
DBeliebig verschoben . A
el An ‘deﬁ"BRUNSVIGAfRehhenmasé
ﬁggeb;ach‘,j: :

hinen. sind folgende Zeichen :
1, Ober-und unterhalb der Einstellhebel von. rechts pachlinks
fortlaufende Ziffern. Sie diened zur Erleichterung  des Ein-

i tellens ‘der: Hebel. So z B. wird Jie: Zahl 576 weil dreistelligs
. in’ den' Schlitzen 3 vmd 1 eingestellt, die cicbenstellige Zahl

e 4376 9857'in'den Schlitzen 7,6, 5 4,3, 2 {1 et N ’




PRt 3 ety

j ) ind Ziffern
» ‘2, Neben den die Einstellhebel bergenden Schlitzen "dn:_ "el eine
$ eingepreBt, und zwar so, daf in 10 Reihen untereinan

iehe
ganze Reihe 00000, 11111, 22222 etc. bis 99999 stehen (s
folgende Abbildung),

987654321

[~
ok

~

o ] KoY [ oI

987654372 1

; i ; ; n

TR ] v Diese Ziffern dienen 2um FEinstellen der Zahlen, '.mt der:;ir

S IEEE L .. gerechnet Werden: go]], Die Zahl 6 wird eingestellt, indem ird.

R / : s Hebel rechts in die Sechser-Reihe heruntergeschobe.nbvrler-

: ‘Un} die Zahl 789 einzustellen, wird der Hebel 3 in die w8 ener-
e Habek2 i die Achtesutis ot Sort o i Net

e herunterges

‘ . 11t
E choben, Soll die Zahl 346425 987 eingeste
Werden, g wird der

. Hebel 9 i gje Drejer-Reihe
B Vieters "
" 1 [P Sechser- "
w 6, Vierer-
w 8.0 Tweier- -
" 4 LT Fﬁnler' "n
! : w 3 . . Neuner- "
PV . ow 2, Achter
- n 1, | Siebener- , ge"}.mbenz'ahl stets
: ZweckmiiBig stellt man die einzelnen Ziffern einer "

von links nach rechts ein, also so wie man die Z;‘,‘il{el;e;tie vor-
durch vermeidet man, daB beim }iinstellg::‘ einer Zi -
s hergehende versehentlich verschoben wird. . acht, di
& E Reghls neben den Hebelschlitzen sind Pheile ’:Lg:‘br en addi-
: andeuten, daB bei Additionen und'MultIP:kf %o vorwérts, € -
tiven +(Plus)-Rechnungen die Antnebsk“{): Subtraktionen Y
im Sinne der Zeigerbewegung einer Uhr, bei

oo

: pe————
e




1. Auf der Zifferplatte

MD.ZR befindet sich links unten ein @
Pfeil, der bei jeder Stellung des Schlittens anzeigt, in
in den Einernl oder

|
|
|
|

Division, den subtraktiven —{Minus)

Antriebskurbel riickwirts,
muf},
n befindet sich ein

4. Links von den‘Hebelschlitze
artsdrehung

SChjtulo‘ch. in dem sich bei je
wt -Zexc'hen und bei jeder R
zeigt. Diese Einrichtung ermoglicht es

Kurbeldrehung zu sehen, ob die letz
sie dient also in

also entgegengesetzt ge

hervorrage

.Rechnungen dagegen die
dreht werden

riickwiirts gemacht war,
elligkeit der Rechenoperationen.

der Sicherheit und Schn
5"1!3 den Schaulbchern des
zihlwerkes U erscheinen die
stellung, d. h. vor Beginn jeder

Resultatwerkes R und

Rechnung, miiss

nder Weise

des Umdrehungs-
o In der Ruhe-

Rechnungsergebniss A
on alle Schau-'

lécher die Ziffer .0 zeigen-
d, je rechts mit 1 beginnend. fort-

ﬁ- }Jeber diesen Schaulbchern sin
:ufende- Ziffern angebracht. ie dienen Zum le
er Stellenzahl der in’ den Schauldchern erschei

Dekade die Maschine rechnet, ob

~ oder Tausenden usw-
In gleicher Weise wird bei den
‘MJR die Dekade durc
angezeigt, die beim Verschieben
werden, Erscheint Z. B. die Zahl 5
° ier Sten Dekade = der 5ten Stelle des
. An den Typen MH.
noch je ein kleines Schauloch 1
drehungszihlwerk mit dahinterlieg®
Die Scheibe oben links ist rot, wenn
werk fiir Plus- und Mi us-Rechnungen frei is
betatigt und die erste Umdrehung vor- oder ric
;B0 stellt sich eine schwarze Scheibe. ein.
bedeutet, daB durch die erste Kurbeldrehung
e welcher Weise, ob additiv oder subtraktiv
werk benutzt werden soll. : )
Die Scheibe rechts vom Umdrehungszii
stelliing der Maschine ei2 Plus- (+)_ Zeichen:

Drehung vorwirts,
ichen stehen und

Maschinen der
uf der Oberseit
desselben nach

so arbeitet die
Umdrehungsza'i
MJR und MD2R befindet sich

inks und rechts vom
nder Scheibe.
das Ui
¢, Wird die

Lkwarts g€
Die schwar:
entschiede
das Umdrehungszéhl:

hlwerk zeigt

ichten Ablesen
nenden Zahlen.

MH und

' [

re

der Maschine der Type

i den Schlitten zeigender
in welcher
Hunderten

e des Schlittens
chts sichtbar
Maschine in
hlwerkes.
auBerdem
Um-

mdrehungsza’ihl-

urbel
macht,
ze Scheibe
n ist, in

bei Null-
Wird die erste
enommen, SO
ich. nicht mehr,
Wird als erste

bleibt das .+"-Zeic
der  rii artsgeret'wﬂ.
eine Riickwirts-

ob pun vor- ©

! Umdrehung eine

-, drehung, gemacht, S
i w—"'-Zeichen, welches anzeigt; ¢

¢ des Umdrehungszﬁhlwerkes uf - subtraktive

" 'Division oder Subtraktion: cingestellt ist. !

0 erscheint auf der rechten
1 durch die erste

Rechnung,

Scheibe ein
Umdrehung

also
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Sicherungen gegen falsche Bedienung

und falsches Rechnen. a, wenn die
» 1. Die Antriebskurbel D laBt sich nur dann bewetgesir'xd und da-
: Fliigelgriffe F1—3 in ihre Rasten eingeschnapp einer vorher-
durch die vollstindige Léscl}l‘u;tg Vtin‘\:"eﬂen aus i
echnung gewihrleistet ist. gy ast
gegal;leg: uS'z::lhlil:ten Shgmguﬂ durch die Taste T - Z‘ﬁii:: Inein-
dplatie geriickt sein. Damit ist ein einwan
andergreifen der inneren Teile gesichert. hlenreihe stehen:
Die Einstellhebel miissen genau in der Za el mdrehungen
Sie sind dann auch ihrerseits wihrend der Kurbe “gine andere
blockiert und kénnen nicht durch ein Versehen in bel
‘ ‘Einstellung gebracht werden, ) Kurbel-
2. Zur freiexg: gBewegmxg des Schlittens muB die l::]ﬁ:cht nach
. umdrehung voll beendet sein, die Kurbel muBl se e ein-
unten stehen, der Kurbelstift B in die Lagerwinfolge einer
geschnappt sein, Dadurch wird verhinde"t"daﬂ r halb aus
halben Kurbelumdrehung eine Rechenoperation mu den Schav-
" gefiihrt und dementsprechend nur unvollstindig in
- ldchern registriert wird, in ihren Raste?
' ie unter 1 missen die Fliigelgriffe F1—3 in i s
stehen, g ’ an Sic
3. Die Fliigelgriffe F1—3 lassen sich nur dann be,*ﬁ“”"'L:'geerwm‘
~ die Kurbel in ihrer Ruhelage — Kurbelstift in- der ndet ist un
— befindet, die letzte Rechenoperation also voll bee wandfreies
“sich im Resultat. und "Umdrehungszéihlwerk ein eif
sesultat befindet, . ... el
‘Sondereinrichi er . . hebe? -
Diese Masch.ixgn:n vh'l;.m h:anItelle der Kurzen -El::xtxenge t
verlingerte Ehmellhebel. die bequem mit zwei F;ﬁn pefinden
‘und bewegt werden konnen, Unter den Eiﬂ-’-‘““hewen sofo
. sichig Schaulscher, ‘4 denen ' die ecingestellten
i sichtbar erscheinen; A it sonder?
" Die Einstellhehe} machen die Umdrehungen nicht nfns't stehen-
bleiben wihrend  der Rechenoperation in ihrer Lage eeiner U
Sie sind blockiert; sobald des Kurbelgriff zur Vornahme B0, 1l
- Grehung nach recht herausgezogen wird, Sollen dl;t vernickelte
ewegt werden, 8o muf die am Kurbelbock angebrac! eDiese Taste
Taste I, fegen den Kurbelbock festgedriickt We'dﬁ‘:,ausziehen
188t sich wieder, wie schon angedeutet, durch
Kurbelgriﬁes. : ern und

i : : rhiﬂd A .
Alle diese Vorrichtungen dienen dazu, Fehler d;: ;::aus sich @f
die Maschinen gegen falsche Bedienung, sowie ;
gebenden Defekte zu sichern. System - TRINKS, a8 die
Die BRUNSVIGA-Rechenmaschine, 7M¢ geschiitzl
ﬁten Bedienungsfehler in so vollendetem M

T
i
T R




der die Ge-

bracht worden ists

Rechaen bietet. .
i falscher Bedienung sind
nicht mit suBerster Kra t-

Maschine dadurch auf einen Stand ge
Sicherheit beim

Wih];_ vollkommener
i ‘1? Sperrungen und Hemmungen b
&nst: ich mc}‘:'t immer so stark, daB sie

engung iiberwunden werden konnten- Geschieht das: 50 sind

Sté
Grungen des Mechanismus anvermeidlich.
n ihren Zweck erfiillen sollen, so ist
g diese nicht

- - y?nn daher die Sicherunge
5tig, daB der Rechner beim Einsetzen einer Hemmun
sondern dab er sofort die

\%tz: g“l'ch Gewalt zu {iberwinden sucht,
Dc e der Hemmung ermittelt und abstellt.
bl as Oelen der ansviga-Rechenmasclﬁnen {System Trinks) darf
an den mit einem Pfeil versehenent Stellen erfolgen. An allen

li d ruft Storungen hervor, die

iibrigen Teilen wirkt Oel nachteilig un
ch ziehen.

seh‘iateuere Reparaturen nach si

DF darf nur harzireies Knochendl verwendet werden. '

iud e BRUNSVIGA—Reche stem TRINKS ist ein

erst: sorgfaltig gearbeitetes meC werk, das ent-
Wer der Maschine

:li’;'echend _sorgf‘élﬁg behandett werden mub-
e sorgialtige Behandlund angedeihen aBt, kann die hochsten
und er ,wird finden, d_aB dann

Leistungen von thr erwartens
haupt- nicht notig werden.

Reparaturen iiber
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+ schinenrechn

" ‘Maschine sich befindet,

Rechenbeispiele-

; % heo-
Fiir jeden, der das Rechnen auf der BRUNSY[G'A}: R;:B er

maschine, System lernen will, ist es unerlaBlich,

die nachfolgenden Beispiele auf der Maschine durchrechnet.

i . tig-
Ein bloBeg Durchlesen der Beispiele kann niemandem eine Fer

keit im Rechnen verschaffen,

e,
Vor Beginn jeder Aufgabe muB die Kurbel in der Ru]flelai
Kurbelzapfen jm Kurhelbock, alle Einstellhebel miissen au Um-
stehen und simtliche Schaulicher. des Resultatwerkes un
drehungszﬁhlwerkes 0 zeigen.
Zur Veranschaulichuug der beim Ma-
en vorzunehmenden FEinstel- Hauptkorper:
Uiden usw, verwenden wir die in Abb, 1
gezeichnete s?hematische Darstellung einer

X € ! Y Schlitter

= gem%m.lmthemem Buchstaben, oder mit Abb.1
. ®iner Bezeichnung, in der Rechen- n der
~Daschine die Einstellup, der betreffenden Zahl, und zwar 2

hen-
Stelle, 'an der das Zeichen in dem schematischen Bilde der Rec

; n Z
erfolgen soll." Sind zwei Ems.teli‘,mBg.e eiot
machen, che dje eigentliche Rechenoperation beginnt, w;:uﬁ. mit de®

ividieren, so wird die Einstellung, die zuerst eﬁolgf,:zeichneio Wir
Zeichen eines Doppelkreises, bezw: DPPPd?va‘sl szeichen:
bezeichnen die vorerwahnten Zeichen als Einstel unfnit ciner 2
Es bezeichnet ferner ein Rechteck, glgic'hiausn vers
bezw. mit einem Buchstaben oder einer l?:ez?lchﬂ‘étglle. an et
diese Zahl in der Rechenmaschine an derjenigen Rechenma\sc‘“ﬂ
Rechteck in der schematischen Darstellung einer en oder in
sich befindet, entweder nur durch Kurbelumdre';rnsrerden soll.
bindung mit Schlittenverschiebungen eingekurb_eh " i
bezeichnen dieses Zeichen: als Einkurbelung‘szelC fi" Kurbel gedre
Wir geben ferner die Drehungsrichtung, in der o + Zeichen
werden soll, durch ein + oder — Zeichen an; beim rot markier-
die Drehung so zu erfolgen, daB in dem kleinen runden,

3
st ot it i s L = P e S N




in der schematischen D

~ Nach den vorstehenden

 ist die Zahl 532 einzustellen.

Zahlen 25 und 31 einzukurbeln-
18 und

ten I
Ausschnitt links vom Einstellungswerk ein + Zeichen sichtbar

ist und umgekehrt.

Wir bezeichnen ferner das Resultat

arstellung einef

R .
echenmaschine mit der Zahl oder einem
Bezeichnung allein,

El‘;‘;hsﬂben oder einer

is ghm’: weiteres Zeichen. Die Stellung

chlittens vor Beginn der Rechen-
inem Pieil

‘/ T

‘lperaliou bezeichnen wir mit el
2L (Schlitten pach links geschoben): Abb. 2
»(Schlitten nach rechts geschoben].
iirde also die Bezeichnung

in de ¢ ‘Ausfiihrungen Wur

% deu't'e:?hemahschen Darstellung einer Rechenmaschine, Abb, 2,

Der Schlitten muB nach links verschoben gein. Im Einstellwerk

gen di In das Zahlwerk ist durch + Drehun-
e Zahl 482 einzukurbeln. Das Resultat 256 424 erscheint im

Resultatwerke.

Abb. 3 hat nach den vorausge

M gangenen
SA::;i“hmngen folgende Der
o lienemoll e der li

den. In das Resultatwerk sind
g jerauf
isnien instellwerk die Zahlen
die 7. ;l‘lstellex'x und in das Zahlwerk ist
iy Ra 34 ecinzukurbeln. Es erscheinen
K33 esultatwerke die beiden Resultate
37 und 949.

4 Addition ganzer Zablen-
Es soll die Summe nachslehender Zahlen gebildet werden:
263 ! :

+ 60451 )
4843

+ 2624152

ERE e

. Weh]:‘n.ﬂellt die Zahl 263 im Einstell- .
: Ab‘i; (die Einer im letzten Schlitz rechts, *
o D-r4) cin und bringt die Zahl durch eine
fol Fhung in das Resultatwerk Mit den
genden Zahlen verfibrt man in gleicher
wmse, Man kann die Zuver im Einstell-
erk eingestellte Zahl 18schen odf‘r. g l‘]\ras
m-

| :tle}liach “zweckmabiger ist, durc
ellung der Einste obel in die peu ein-




acchine
zustellende Zahl umiindern. Wir erhalten demnach auf der Maschi

i % der Reihe nach folgende Zahlen:

98/7/65/4/3/2]1 Schlitze im Einstellwerk uml-:
Schaulocher im Resultatwer

: o im Zihlwerk
fﬁ‘\ \ 4 pA

0

+ 2 6 3 im Einstellwerk

1q. Teilsumme) 2 63 im Resultatwerk

-+ 60451 im Einstellwerk

2 Teilsumme) 6 0714 im Resultatwerk
+ 4 8 4 3 im Einstellwerk

3 B. Teilsumme) 65557 im Resultatwerk

+ 2624152 im Einstellwerk

o, 4 (4 [End-)Summe) 2 6 89 7 0 9 im Resultatwerk

Addition von Dezimalbriichen, Jen
Es soll die Summe nachstehender Dezimalbriiche gebildet W

413
ol + 21,763
o ) , + 5643,12
2 o i | +  542,0043
1 e o + 125
/ 4y Vi | o ?

angehmte

- i Man denkt sich simtliche Dezimalbriiche (durch Kkommen°®
" - - Nullen) auf die in der betreffenden Aufgabe hichstvorke sselb®
. Dezimal-Stellenzahl — jm vorliegenden Falle 4 — erginzti Result!
geschieht bei etwa vorkommenden ganzen Zahlen. Beim i
wird dann die entsprechende Anzahl von Dezimalstellen du
XKomma abgetrennt,
ZweckmiBigerweise verwendet man
bei allen Dezimlbruchrechnungen den

0 | Kommaschieber zyr Markierung der Stel-
; E lung des Dezimalkommas, Im vorliegen- ;
L P den Beispiel wire demnach, wenn der
, v ‘i Schlitten ganz nach links geschoben ist, m
der Kommaschieber zwischen das 4. und —
- 5. Schauloch des Resultatwerkes einzu- Kommaschie>e”
% i stellen (Abb. 5) und die Einstellung der Abb. 5.

+  cinzelnen Dezimalbriiche entsprechend
der Stellung des Kommaschiebers vorzunehmen.

3 : 4 E ] i i dem
¢y v F Wir bezeichnen in der Folge den Kommaschicber mit
7% a5 < o Zeichen:

/
|

&3
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benen Beispiele erhalt

ilsummen:

1211 Schlitze der
Schaulcher

Zahlen-

In dem a i
einstellungen, né:%‘i o en Wir folgende
91817/6/5 (413

Einstellhebel und
im Resultatwerk

im Zghlwerk -
v 00000‘0000im Rasultatwerk
441 3 im Einstellwerk

+
1 (1. Teil i
. Teilsumme) 441530001 Resultatwerk
763 im Einstellwerk
2 (2. Teils :
i . Teilsumme) 463,06 30 im Resultntwerk
+ 5 12 im Einstellwerk '
1830im Resultatwerk
43 im Einste“werk

4 (4. Tellsumme) 6648018 73 im Resultatwerk
e 125 im Einstellwerk
5 (5.[End.] Summe) 67734187 3 im
Subtraktion ganzer Zahlen.

681 [Minuend]

—191 [Subtrahend)

—

3 (3. Teiloumme) 6
+

Resultatwerk

=1
beiDée Subtraktion zweier Zahlen geht
vor s-e;l Rechenmaschine in der Weise
dUnchlc 1, daBl man sunichst den Minuen!
bringt e‘:lle + Drehung in das
stellwe kan“'den Subtrahenden im
*Dreﬁ cinstellt . und hierauf ein®
das §““g der Kurbel ausfiihrt, ‘wobei
schei esultat 484 im Resultatwark er- Abb. 6
eint. (Abb. 6)
A dg‘? Finstellung des Subtrahenden
Sub tion so erfolgen daB die Einers Zehner us
trahend fibereinander liegen.
jon 'von Dezimalbﬁichen.

wie bei der

muB natﬁrﬁch
Minuend und ¢

w, von

b Sub
T 1,973
. 0085
M 2
an bringt (Abb. 7) qunchst 1973 in
das Resultatwerk, markiert da ie Stel-
mmaschie-

g::.’_g des Kommas durch den Ko

schi und stellt rechts von . :

Mi eber im Einstellwerk ein,  Eine —

nusdrehung der Kurbel ergibt dann das Kommaschioperstellung
. Abb.T: :

Resultat 1,888.
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5

+ einstellt und den zweiten in das Umdrehungszihlwerk ein

. gemacht, das Umdrehungszihlwerk zeigt die Zahl 1000. Den S¢

-,n" -

Abwechseinde Addition und Subtraktion.
7859

927
2368
14792
5 351

8283

L. = ? Aus-

. Die einzelnen Zahlen werden nach den vorhergegangene® hen
liihrungen in das Einstellwerk eingestellt und durch den Y‘“zelc on.
etftsprechende Kurbelumdrehungen in das Resultatwerk iibertrad

er erscheint zum Schluf der Rechnung das Resultat = 1576.

) Multiplikation. i der
Die Multiplikation geschieht auf der Rechenmaschine

I . rk
eise, daB man den cinen der beiden Faktoren im Einstellw®
Lkurbelt:

i1+ +

4 : 3 =
(Multiplikand) (Multiplikator) (Produkt) in
Man stellt den Multiplgkagd 4 ?nit deull e(rsten Einstellhe be ; zr
und schreibt durch 3 Kurbel — Plus — Drehungen den M umphkliat‘
3 in das Umdrehungszihlwerk. In den Schaulgchern des Res
Werk_ea erscheint dann das Produkt 12,
4+1?;e+ Multiglikation ist eine fortlaufende Addition, a'l‘so
s 4. Die vorstehende Aufgabe wird dadurch gelst:
» der Multiplikand, 3 mal addiert wird.

7683 . 1243 = ? in-

Der Multiplikand 7683 wird mit den Einstellhebeln 1—4 €%
gfﬂl?llt und der Multiplikator 1243 in das Umdrehuﬂgs?ahlw ef
ineingeschriehen. Durch das Verschieben des Schlittens mittels ©°
: ial:lte T ist eg ermdglicht, in einer beliebigen Stelle des Umd}'ed i
w?rkes zu schreiben, und zwar arbeitet die Maschine i€ ei rte

in derjenigen Stelle, auf die der auf der Deckelplatte eingra*
Pleil zeigt, bezw. in derjenigen, die beim Verschieben des Schmwn'
durch eine auf seiner Oberseite . sichtbar werdende Ziffer geke?

532
i

zeichnet wird,

Ist es an und fiir sich auch gleichgiiltig, ob der I\/!ultiplik"t"f
von links oder rechts anfangend eigngekfrbelgt' wird, so schreibt m“,’;
die Zahl zweckmaBig immer so in das Umdrehungszahiwerki "
W}lﬁn sie zu lesen gewohnt ist, also von links nach rechts. D?zurvgen
:; ebt man im vorliegenden Falle den Schlitten durch dreim®®

iftigen Rechtsdruck gegen die Taste T auf die vierte Stelle: *1°
weder zeigt dann der Pleil auf die 4te Stelle des Umdrehungsz® e
werkes, oder auf der Oberseite des Schlittens ist eine 4 sichtbaf

worden. In. dieser Schlittenstellung wird eine Kurbel—PlﬂSdl:&l:g“




2 Kurbelplusd Taste um eine Stelle nach links yerschieben,
1200, W,P usdrehungen, 1M Umdrehungszﬁhlwerk steht nunmehr
. Wieder Schhltenverschiebung um 1 Stelle nach links 4 Kur-
Schlitten 1

bel-
SfLIE“Sdth_ngen, Umdrehungszéh werk zeift 1240.
nach links, 3 Kurbel-Plusdrehungen: in das Usmdrehungszahl-

werk i
erk ist nunmehr der geforderte Multiplikator = 1243 eingeschrie-
L, enthilt das dazugehorige Produkt

b
:ng 52!‘;%6 9({as Resultatwer
Hat man sich beim Einschreiben des Multiplikators in das Um-
auch nachtrég

d i
b‘:&“}z_gszahlwerk geirrt, so kann man lich den Fehler
igen und jede einzelne Ziffer durch + bezW _Drehungen

de; % !
r Kurbel andern; das Resultat entspricht stets den jeweilig in der

durch Druck auf die

M ¥
asfhlne stehenden und ablesbaren Werten.
Uebungen: 938 . 214 = 200 732.
45934 . 4231 = 194 346 754.
8374 . 1524 = 12 761 976.

tor die Ziffern 6—9 VO so kann man
o und __ Kurbeldrehungen die

Kommen in dem Multiplika

mh abwechselnde Anwen
ahl dor letzteren erheblich > ermindern. Hat mao 2. B, eine Za

mit 28 zu multiplizieren. 5¢ multipliziert
des Schlittens wieder 2 ab-
3 4 statt 2+ Umdr,,
2

dann nach Verschiebung
ahiwerkes
__statt8+ n

. in der zweiten Stelle des Umdrehungsza
" P

w 4 ersten " 1

auszufiihren.

i ;n entsprechender Weise macht man beim Multiplikator 9789
in der Sten, 4ten, 3ten. 2te {ten Stelle des Umdrehungsz'zihlwerlges

Lo 41 0—2— 1 —1 Umdrehung, denn

ot + 10000
200

10
1

b Sk ek
— 97189

und: = Drehun:ggn tbeim

Weitere Beispiele fir kombinierte +
likators sind: -

Einkurbeln ' eines ultip! :
y = 130302—3040

11 e A1 26 27

B 303 30—4 \ 0

97119 =__ %L AT 1qo}120—3001
7003 70—1 . S it

172087= L1 0870 % '202100',3"013

; {o0-13 : g




—

 plikator wie der Multi
™ Resultatwerk

)4] ines Multiplika-
Als mechanische Regel bei dieser Umwandlungt:l‘;::n mit Za!xltla{l;
tors ist zu merken, daB, wenn zwei oder n‘mhr m weitesten l“j ’
2wischen 6 und 9 neben einander stehen: bei der1 anden cisé Erga'mt
stehenden Ziffer eine Erhshung um 1, bei den ‘Ol%e vorzunehmen ist
“ung zu 9 und bej der letzlen eine solche auf

beﬂr.g“ng
Bei den BRUNSVIGA~Rechenmaschinen ohne Zehnerii

durch
¢ . : hungen
im Umdrehungszihlwerk markieren sich die Minusdrehu

s Beispielen
fote Zahlen, es erscheinen also bei den vorerwihnten
* folgende Bilder:
Multiplikator im Umdrehungszﬁhlwerk :
28 32 = 30 — 211 .
9789 10211 = 10000 — 3040
17262 ¢ 23342 = 20302 — %001
Iy - 103121 = 100120 — 50013
172087 232113 = 202100 —
Will man neben dem umgewandelten
auch ¢,

o @

z79 148149

iplikand multipliziert. deltor wirk
erscheint bei dem nach %Iikd“
e obigen DaNegungen fir + und —
rehungen Umgew.

licher

Abb.8
andelten Muiltiplikator
 der wirkliche My

iplikator (vergl, Abb. 8).

p ' "berh‘ﬂgung
UNSVIGA-Rechenmaschinen mit zehn,;;'; en — ©F
zdhlwerk den mit R bez?ichr'lileﬂt b
der wirkliche Multiplika

‘Bei den BR
im Umdrehungs
scheint stets

™ peim
. Dividieren cch
Die Division entspricht in gewissem S'“Ped.ed::n zunichst ef‘;eﬂ‘
Shnlichen Rechnen. Wihrend man bei [ lt na in der betr gt
f’i:gieren den Quotienten bezw. den Teilquo.h?nof miteinander ﬂ;)ei o
den Stelle ermittelt und dann Quotient und g""ts bestimmt, Wir e
pliziert und hierauf durch Subtraktion den ej 5 s0 it abgezcmne
Maschinenrechnen der Divisor vom Dlwden'eh bei der Mas o
bis der kleinstmdgliche Rest auftritt, Wflsdsm Versuch, von
automatisch dadurch ankiindigt, daq bei )\2"1 den Divisor
kleinstméglichen Rest noch ein weiteres la schen ertbat.
ziehen, der Rest negativ wird und ein Klingelze

abzu”

L
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Beispiel: 222 = 7
37

das\X{'\:: blrmgen den Dividenden 165 in
Tt su tatfverk (Abb. 9), 16schen die
Mkt vlm Zihlwerk erscheinende 1, was
unricht_ergessen werden darf, damit kein
il iges Resultat sich ergibt. Man

sich dann im Einstellwerk wie beim

%:‘;’f}gﬂiChex‘l 'Rechnen den Divisor 37 Guotient
sl em Dividenden 165 ein und macht Abb. 9.
ge Subtraktionen, bis der kleinst- .

Falle zwischen 0 und 37 liegende

’l‘z‘ﬁglighe. also im vorliegenden
est im Resultatwerk erscheint.
E . . .
s erscheinen im vorliegenden Beispiel folgende Ziffern in der
. e

schine:

im Resultatwerk

im Zahlwerk

1 = 1. Subtraktion

G
= 2. Subtraktion

3 = 3. Subtraktion -

i
= 4. Sybtraktion

165

g _.:il im. Einstellwerk
128

g
91 "
37 x

—_—
”

54
37 o
17 als Rest

Bei
eim Versuch ciner 5- Subtraktion 37

erscheint dje negative Zahl 9999980

un !

nd es ertont ein Glockenzeichen. Es ist
st der Q
1 nach Ermittlung einet

h links zu Verse teben.

E’:)i:::l;en Rfast uriickzudrehen:
2ahl § , so ist der Schlitten jedesma
im Zzhlwerk um eine Stelle nac
Im allgemeinen ist es.zwec
Quoti echts zu Ver
uotienten im Zahlwerk eine gen
steht,

d Im Nachfolgenden
argestellt,
Schlitten nach

Resultatwerk gebracht
geloscht, Im Einstellw!

ist die Division
rechts! Der Divi
die
erk wir

demnach wiede:
uotient mehrstellig zu er-

465 184 112:38 762

dend 465 184
im’ Zahlwerk erscheinen
d der Divisor, 38 762

r auf den

Stellen-

Division den

Schi; kmiBig, vor Beginn einer
chlitten ganz nach rec ! schieben, i mehrstelligen
figende .Stellenzal

zur Verfigung

ausfiihrlich

112 wird in das
de Ziffer 1 wird
{iber den Ziffern




B e
aE

.

. bei den
46518 des Dividenden eingestellt, Es erscheinen nun D€
—Drehungen der Kurbel folgende Zahlen:
im Zshlwerk
465184112
: — 38762

ngﬂﬂ im Resultatwerk

s . ickdrehen
2 689944112 Glockenzeichen ; Rest negativ, deshalb zurt
-+ 38762 e
1 77564112 Schlitten nach links um 1 Stelle verschiebe
B *10 — 38762
i 11 38802112
12 40112
—~ 38762
g . ckdrehell
13 961278112 Glockenzeichen; Rest negativ, deshalb zurd
EREW NS - . 38762 .
: 12. 40112 Schlitten nach links um 1 Stelle verschicben
i t120 = 3gie e
i hegag 996163912 Glockenzeichen; Rest negativ, deshalb zuriickdre
55 + 38762 : ]
3 ; m:l 24 40112 Sdilitten nach links um 1 Stelle verschieben ;
: 11200 — 38969 :
H PR = ded chen
- orl201 m Glockenzeichen; Rest negativ, deshalb zurickdr
.4 38762 ‘ L8
*1200 40112 Schlitten nach links um 1 Stelle verschicben
*12000 - 3y A
*12001 1350
e 38762 : . hen
TS i e cdre
*12002 999962588 Glockenzeichen; Rest negativ, deshalb zuri
+ 38762
*12001 1350 Rest
Quotient
Uebungen:
420495 3
s = 35
| ¥edna, !
= 521624
mm ‘ 394
T3 T 99937 Rest 594 = 59987 Z ¢
il ‘ ; : j . Nullen
. " Bei den R-Typen erscheinen im Umdrehungszihlwerk auch die
~als.rote Zahlen, = . &
.,.ﬂ,,;‘;ﬁdé«é@ I P . e @




des Maschinenre

Einer der grdBten Vorteile
omma bereits

Verla

hen bleibt

haltet sind.
Multiplikation.
eicher Weise

d drei Stellen
r das Produkt

i
ellung so gut wie ausgesc

Die Festl a!
 Richn estlegung erfolgt in gl
e Me“'. 'Hat der Multiplikan
; ultiplikator zwei, sO ergeben sich i

Stellen.
Beispiel: 5782 X 67135 = 3894,98520
3+ 2 3

9853,741 X 0,35718 =
— —

T4 9=
000514 X 07841 = 0,004030274
T+ 4 ;
n Multiplikationen ausz
inzelnen Faktoren hin

wie bei

i

5519359058
8 .

Ist eine Reih
he vo
denen Stellenzahlen der €

groften Dezimalstellenzahl heraus, S
zahlwerk ein

schi ;
: zil;:;zbe; im Einstell- und Umdrehungs
as Komma im Resultatwerk fest. Im Verlauf
hr die gegebenen Faktoren

Dungen . werde:

A n nunme

2:2:;5“’{2 der in der
. eingekurbelt und

Maschine festgelegten
fort mit richtig

die Resultate 5O or
erk abgelesen-

Die Ganzen sind a2 grundsat
odaB in” Maschine folgende

b h

ezw, einzukurbeln, §

4,320 . 820 = 25,142400
63,353300

1,100 . 8,923 =
38,000 . 4,100 = 155,800000
9,374 . 4,270 = 40,026980
ot b) Division:
Sch[?‘e Festlegung des Kommas fir die
einenden Quotiente? erfolgt in genay

im U 1
umgekehrter

jeder Rechnung festgelegt wird, im
und damit Fehler in der

ufiihren mit versé
ter dem Komma, s0
4 Multiplikator mit der

su :
cht man sich den Multiplikanden uot
tellt hiernach den Komma-
3 in und legt gleich-

Bedienung der Kommaschieber.
chnens liegt darin,
vor Beginn

d .
aB bei Aufgaben mit Dezimalstellen das K
uf sich gleichbleibender Auf-

Komma-

m schriftlichen
hinter dem Komma,

3+2=>5

hie-

der Rech-

Kommata cingestellt

or Komma-

s
te“Beufl'g aus dem Resultatw!
ispiel: 432 .58 =7
: 71 8923 ="
.41 = ?
| ” D; 9,374 . 421 = ? )
4 9‘3741e hichste Stellenzah! hinter dem Komma hat der Multiplikand
\ en' i"mfi der Multiplikator 8,923 mit je 3 Dezimalstellen- _Es wer-
Schiebm _Einstell— un Umdrehungsziihlwerk durch den omma-
werk er je 3 Stellen abgeteilt und dementsprechend {m Resultat-
3436 Stellen- ,
4zlich vor dem Komm2 einzustellen,
Werte stehen: . .

mdrehungsziihlwerk er-
Weise wie = .




E 4
i Y

S AR RS

werk mit 2 Dezimalstellen eingestellt, so sind

Zum Beispiel:
3894,98520 . 57,832 67',—3’5
“5" -_— 8 = 2

i

hinter dem Komma festlegen
werk in das Resultatwerk den

stellt ihn also mit einer Anzahl Nullen ein,
Zum Beispiel:
43
—— P .
12,8

eine  Kurbel-Plusdy
abteilen in 43,

mit Einstellhebel 13
eine Stelle hinter dem

ergibt dann als Resultat 3,359375,
- Beispiele:

53785 ¢ 12,713

158394,73  : 92476

= 042307087 Rest
= 171,28198

215 : 412
215 : 518
: Man stellt nach Abb. 10 die beiden
Multiplikanden nebeneinander — durch
- eine entsprechende Anzahl von leeren
Stellen (Nullen) getrennt — ein und' kur-
belt den Multiplikator 215 in dag Z5hl-
werk ein. Man. erhilt dann mit einer
Multiplikation die beiden Produkte:

|
Will ‘man bei einer Division eine maglichst ho_he '?tie
, also mit groBer Genauigkei in
50 verschiebt man vor Uebertragung des Dividenden vom

Schlitten médglichst weit nﬂ::‘
und markiert den Dividenden durch Einstellung des Komma

recht
43 mit Einstellhebe] { und 2 einstellen, Schlitten nal‘-:.h o
ehung und im Resultatwerk 43 clu;;{visor 128
Umdrehungszihlwerk Isschen, Di Der |
instellen und Komma festlegenlder Di
er Maschine stehende Dividend hat 7 Stellen: _“nd _
Komma, fiir den Quotienten im Komm#”
z&hlwerk ergeben sich demnach 7 — 1 — 6 Dezimalste{len- Divisio®
schieber zwischen Schauloch 6 und 7. Die durchgefiihrte

idend <
bei der Multiplikation, Stehen im Resultalwerlf - I,)":"%ein, ell
z. B. 7 Stellen hinter dem Komma und ist der Divisor ir

fiir den QU"“’DM !

im Umdrehungszihlwerk 7 — 25 Stellen abzuteilen.

Jenzatl
chaetr
‘ steﬂ'
rec
hie ber$

S¢

0,0000000296%
0,0061752.

Besondere Rechnungsarten.
eiches
Gl A eier M tionen bei £
: leichzeitige Ilﬂhrnnng ultiplikal

i

~ -~

Abb. 10.

R T B
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_ 88580 (Komma

m“udzn Faktor 518 in das
463 nd kurbelt in das Zihlwerk die Za
Pro d;‘:n- Man erhilt ¢
Zahl 462 das_man picht 16scht.
Sasidern dlm Zahlwerk wird picht geldscht,
Fakio urch + und — Drehungen i8 den

r 527 der 2. Multiplikation e-
ek i mi Weise ve™
e mit den iibrigen Mul

eiteren Multiplikationen-

'; f 463 - 518 = 239834
g 527 - 518 = 272986
632 - 518 = 327376

853 - 518 =

die jewe:
Jeweilige Stundenzabl 10 das
Stunde!

Li
vor, :ogt, d&_gegen gleiche
Stunden;“ dic Stundenzahl in
ohn ein- bezw: ymzukurbels.

Ai\:*htlﬁplil/satOr : akurbeln, das
fo[g‘::“‘ dem Vor?)eﬁgen &fi‘tﬁé{ty, usw

w.
andelt (Abb.11). In gleicher
tiplikatoren

das Einstellwerk e

Aufein;
ufeinanderfolgende Multiplikatione® unter
; der Pfﬂd‘l kie.

schieber einstellen!)

215.412
215.518 = 111370
518 . 463 = ?
518 . 521 = ?
518 . 632 = ?
518 . 853 = ?
Bu 518 . 1012 = ?
ei der vorliegenden Aufgabe stellt
Einstellwer

=
umwn‘:dzln s e
umwu:deln !

usw-
Abb. 11

¢ in Frage.

RS 518 = 524216 v
Der vies,e Rechnungsart kommt Z. B. bei Lohm'echnungen
er- feste Stundenlohn wird mit des Einstellhebeln eingestellt und
i Umdrehungszihlwer einge
ndenlohn
und: der -

chiedener Stu
inzustellen

gloichzettiger Addition

Stick Mark,
15 420, _
375 i :
18- 2,36
M T . 29 . 188 ¢ i !
 Die erste Multiplikation wird durchgefiibrts I}mdrghu‘ngsz&hlvverk |
'l:lnd Einstellwetk l\)wer(l'm:‘geli')‘scht. das Produkt im Resqltatw.erkk
leibt jedoch stehen. Zweiten Multiplikanden inst on und zweiten
das dazugehorige Produkt wird sodans S0= !
Wir erhalten folgende Zahlen-




Im Zihlwerk Im Einstellwerk Im Resultatwerk

15 (l5schen) 4,20 (I5schen) 63,00 M (bleibt)
2, 5 o s
8, 236 18798,
29 " 1,34 n 22684 , i
37 3,25 " 347,09 ., "

Soll auch gleichzeitig ein Aufaddieren :
der Stiickzahl stattfinden, so stellen wir
aeben den Multiplikanden (Preis fiir ® @
1 Stiick) dje Ziffer 1 (Abb. 12) und kur-
beln in das Zihlwerk den Multiplikator

(Stiickzahl) ein.  Man lscht dann im ] U
Zﬁhl.werk und verfihrt wie vorher be- 2},‘}".‘..«“'*
schrieben, Abb. 12.
Als Zahlenfolge ergibt sich:
Im Zahlwerk Im Einstellwerk Im Resultatwerk ibt)
15 (l5schen) 420 (l3schen) 15 63,00 M (blel
2 35, 37 14550,
B, : 236 55 187,98 ,, =
290 134 84 22684 ., :
37 305 < O 121 Stk. #1,09, - 4 das
Bei den Maschinen mit doppeltem Umdrehungszihlwerk wi Ein-

Auladdieren der Multiplikatoren (Stiickzahl) ohne besondere
stellung im oberen Umdrehungszihlwerk durchgefiihrt.

: Division durch Multiplikation,
: 'Bei diesem Verfahren bringt man den
Dividenden durch Multiplikation des Di-

Visors mit dem Quotienten in das Re-
sultatwerk, (Abb, 13)

Abb. 13.

.o 80 e
Ist 2. B. 5 zu bestimmen, so addieren wir so oft 16, 0 :

i s i Ly
reicht ist. Dazu sind 5 ‘Additionen notwendig. Es ist also 5
' oder — = hd
oder 16 5.

. [ld
Geht die Division nicht auf, so bestimmt man denje u-lgenigisw
tienten, der durch die Multiplikation mit dem Divisor die & i
(untere) Anniherung an den Dividenden ergibt. Es ist 1'96 " Da
85:16 das Produkt 5.16 =80 und das Produkt 6 .16 = otiest
das letztere Produkt gr5Ber als 85 ist, so ist also 5 der Qun der
i - mehrstelligen Quotienten wird natiirlich . wieder VO uy
Schlittenverschiebung von Stelle zu Stelle Anwendyng gfln yon
' Geht die Division nicht auf, und ist eine gréBere An zadie ge
Dezimalstellen des Quotienten zu ermifteln, so wird nicht

e
Erinee v

i

T T SO
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:2::6 %alﬁl-des Dividenden in das Resultatwerk eingekurbelt, was

Eekﬁggt‘c {st. sondern die Endziffer wird um 1 gekiirzt, und an die

Neu zte Ziffer werden eine Reihe von '
nern anschlieBend eingekurbelt, wie

folgendes Beispiel zeigt:

Aufgabe: 2—3 =7
Eh-lStchlitten npach rechts verschieben! Im
stel:teltlx'g;k l\;ird ger Divisor 82 einge-
geade Zahl;nregilen:s enfSteheﬂ e
im Zghlwerk 0

Divisor
@®

Lo12105 .
=

Abb. 14

r + 82 im Einstellwerk
h 82 im Resultatwerk
+ 82
2 1644 im Resultatwerk; da 164 groBer als der Dividend®
— 82 . 83 ist, muf zuriickgedreht wer' en
10 8x0 Verschieben des Schlittens um 1 Stelle nach links
e il ORI ‘
11 9042 ist grofer als 83, deshalb guriickdrehen
— 82
: 100 52200  Sehliten um 1 Stelle pach links
Lo o
101 8282
R B
1 102 83)64 ist groSer als 83, deshalb zurﬂd(drghpn
Al 82 '
/ 1,010 573820 Seblitten um 1 Stelle pach links
R e :
: Lon 824902
e LT
! -1,012 824984 :
| S T g e B0 :
‘: 1,013 833066 ist groBer Jis 83, deshalb zurickdrehen
— T L TP ;
! 10120 82‘920 Scplitten um 1 Stelle nach Jinks verschieben
| i e 82
1,0121 82A9922 3 .
B s i oBE " S
- :1,0122 8340004 ist groBer als 83, defhnlb zuriickdrehen
e e B :
1'01210 g 82399220 Schlitten um 1 Stelle nach links
82

e s Gt ot R
101211 + 82399302, usW:




e e —

...)rj_._

die Zahl

Féahrt man so weiter, erhilt man im Resultatwerk

829999999 und als Quotienten 1,01219512195, ht man, nad}'
Bei der Durchffihrung der Maschinenrechnung brauc die

: au
dem im Resultatwerk die Zahl 82,9 erschienen ist, nur en(;flhkurbelﬂ'
jeweils niichste Stelle zu sehen; es ist jedesmal 50 lanig die Zahl 82
bis die Ziffer 9 erscheint. Verwandeln sich die ::ﬂ eine Kurbel
folgenden Neuner in Nullen, so ist das ein Zeu:h"en. irehen und der
drehung zuviel gemacht wurde; es ist dann zuriickzu
Schlitten zu verschieben. i der Weise fest”

Nach der ersten Umdrehung ist das Komma in > und im Um”
zulegen, daf im Resultatwerk der gegebene Dl"“}‘“ s.r 4
drehungszihiwerk die dort erschienene 1 abgeteilt wird.

~ Gleichzeitige Multiplikation und Division. _—
Bei den BRUNSVIGA-Rechenmaschi-  Multiplikstor

*nen kann man Ausdriicke von der Form N
a kL s
—— 1n einer Berechnung dadurch er-

c

ledigen, daB man in der vorher beschrie-
benen Weise die Division > bezw. 2 durch

c .
Multiplikation ~ ausfiihrt nd gleichzeitig .
den Quotienten' mit b bezw. a multipli- | ® © N.

ziert, Die Durchfhrung erhellt aus Ab- ¢
bildungen 15 und 16,

T 1
Resultat Dividead

b o B
3 <
Aufgabe: 253 , 78 e o 16
TR Abb. 15 :
Man stellt 253 ganz links und 52 ganz de Zahlenf"lge'
rechts im Einstellwerk ein und erhalt dann folgen
Im Zshlwerk Im Resultatwerk
o Schlitten nach rechts 1
1, 253, 52, K festlegen sckdrehen v7
I 2 506, 104 1;4";:;%8“ als 78, daher zxgruk‘:‘e:sd,,cben
+ 1: 253: 52: Schlitten um 1 Stelle nach lin
ay O I | 2783 572
A2 3036 624
b T R 3289 676
+.0.01,4 © 3542 728
i i o] 3795 - 780
78 Bw »
7 7] p d®

5 4 . uc

Aufer dem Endresultat 3795 gibt die Maschine aarbeiwn
: g y ; tions
Zwischenresultat g—g = 1;‘5 an, eine z. B. bei Kalkulati st -

it : ;L
sehr groBe Annehmlichkeit. Wird das Zwischenresulta 52




" und im Resultatwerk 52 durc

g

braucht, so ist 78 links und 52 rechts i
h + und — Drehungen in

m Einstellwerk einzustellen
i 3 umzu-

dndern.
Aok e B Prozentrechnungen-

T en 'etrag von M. 14384.00 sind 1240 zt8 schlagen.
cinel lustOhuut Hebel 1—7 einstellen, Schlitten auf 5te Stelle und
legeds Ko rehung., Im Res?ltatwerk den Betrag durch Komma fest-
5wy lﬁlmaschleber zwtschen 6te und Tte Stelle. Da punmehr
e o Gtrge = 100"!«» in der Maschine verzeichnet steht, miissen
riaitglo m bungszahlwerk 100% erscheinen Kommaschieber

5 prechend zwischen 2te und 3te Stelle.
betra;: Vﬂ'la!fgte Bett:ag soll 100% + 12t/ = 1124:% = 112,25%
e n, es ist also im Umdrehungsz werk 100,00 durch Kurbel-
M e gen in !12,25 zu indern. Das Endresultat erscheint dann mit

W'MG'M im Resultatwerk.

ird auch der Betrag von 12439/, gefordert, s0 gndert man im
Minusdre! an 5ter Stelle

U : Z 4
mm;i;ezhungszamwefk 112,25 durch eine
stofior 5 und hat nunmehr in der Maschine 12,25% = M. 1762,04
tehen,
Im 5:hchnungs"°rgang auf der. Maschine: '
hiwerk 1m Einstellwerk Im Resultatwerk
10000 14384.00
'110'00 + Soled 14384.00 Komma festlegen!
e + 5 15822.40 Sa;l\itllexis 1 Stelle
111. nach links.
1}%88 -+ P 15966.24
11210 + ) 16110.08Schlitten 1Stellen,links
112.20 -+ " 16124464 < » 1 >
11221 =+ w 16138848 . Tl £
1222 + 5 16140.2864 :
: + A 16141.7248
1 u, 5. W- %
1225 + . 1611604 = 1438100 121740
1225 Schlitten: auf 5. Stelle
; ol g AT62.08 121490
: M. 43 723,00 sind um 21°% 24 kiirzen. . :

o Ste Stelle, cide

1—17 einstellen,‘Schlitten auf.
i Rgsultatwerk 43 723,00 und

. 43723,00 mit Hebel
?mll‘l%rehung' Durch Kommaschieber 1m
o mdrehungszahlwerk. 100,00%e festlegen- Nunmehr sind, 21%0 i
2 Igv;n der Weise in zu bringen. Schlitten auf 4te Stelle,
(210,]I]Iu’dfehungzn (20°0): Schlitten auf 3te Stelle, 1 Minusdrehung
a). { ¢ 4 v
"zéihlBel den Maschinén _ohne Zehnerﬁbertragpng‘im
‘sc},'werk- ‘stehen_ die 21°%), in roten Zahlen ve! ]
e inen -mit Zehneriibertragung dagegen 100,00 — 21 =
A?!Be‘n,Zah’len,;_'  Resultat = M- ‘ ‘
_'Will man die Hohe des Abzuges foststellen, SO kann man ‘wie im
Yorhergehenden ‘Beispiel an Ster Stelle eine Minusdrehung machen
und hat dann 21% in der dekadischen Ergénzung im Resultatwerk

Umdrehungs-

—zeichnet, bei den: Ma-
- 7_9,0q°lu in




i

— 4 —
g " Weg
stehen, namlich 9990 818,17 = M. 9181,83, Erschethdu;errh e
zu unbequem, so léscht man vorher im Resultat- l}nd : mMaschine'
zihlwerk und kurbelt 21% durch Plusdrehungen in die
Diese zeigt sodann das gleiche Resultat mit M. 9181,83.

. hes

Der Umsatz ist von M. 234720 auf M. 299 268 gestiegen, weﬁ!c

ist die prozentuale Stejgerung? iPlus-

234720 mit Hebel 1—¢ einstellen, Schlitten nach ’Zc;'zt;' dem-

drehung. In der Maschine stehen nunmehr 100“/0": 23k l&';scheﬂ

entsprechend Komma einstellen, Umdrehung’sz’ahlwer 34720 in
urch Kurbelumdrehungen unter Schlittenverschiebung

: : Um-
299 268 uméndern. Am SchluB der Rechenoperation zeigt das
¢ drehungszihlwerk die Steigerung mit 27,5 an.

Vorgang auf der Maschine:

Zshlwerk Einstellwerk Resultatwerk
234720 n,
10000000 4 : 234720.0000000 { Komma festlez=
1000000 + 5 253192.0000000
:20 00000 + % 281664.000000 9268,
¢ 3000000 4 ? 305136.0000000 {'sjaﬁzﬂf.frsicﬁgeheﬂ‘ s
20.00000 = i 281664.000000 Schlitten 1 Stelle n. lin
21.00000 + i 284011.2000000
22.00000 + X 286358.4000000
© 23.00000 gl 288705.6000000
24.00000 + i 291052.8000000
25.00000 + - 293400.0000000
26,00000 + 5 2957472000000
© 27.00000 + 298094.4000000 als 299268,
800000 k 300441.6000000 {‘sjaﬁi‘:ef:rackdrehep' ks.
27.00000 = I 298094.4000000 Schlitten 1 Stelle n. 1i®
10000 - 298329.1200000
27.20000 + < 298563.8400000
27.30000 + 7 298798.5600000
27.40000 + p 299033.2800000
2750000 4 i 299268.0000000 so ist di¢
LaBt sich die gesuchte Zahl nicht genau ei“kurbelnbeispiel oe
groBte Anniherung zu suchen, Ist im vorstehenden
Umsatz auf M,

. ultatwer
299250 gestiegen, so wird man in qaz 22;1' die der
als groBte Anniherung 299249,9969760 einkurbeln, ein

i un|
le Steige’
geforderten fast vollkommen entspricht. Als prozentuale

ergeben sich 27,49233¢,.

gi— £
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i eor Wet
stehen, namlich 9990 818,17 M. 9181,83 Izr\ch-:xfn ,d!j;.rhun}-fs
zu unbequem, so Ischt man vorher im Resultat- und Umdre

. Maschiné
zihlwerk und kurbelt 21%, durch Plusdrehungen in die Mas

Diese zeigt sodann das gleiche Resultat mit M. 9181,83.

selches
Der Umsatz ist von M. 234720 auf M. 209268 gestiegen, Wele
ist die prozentuale Steigerung?

234720 mit Hebel 1—6 einstellen, Schi
drehung. In der Maschine stehen nunm
entsprechend Komma einstellen. U
Durch Kurbelumdrehungen unter Sch
299 268 umiindern. Am SchluB der R
drehungszihlwerk die Steigerung mit 27,5%, an

Vorgang auf der Maschine:

us-
ch rechts, P
tten nach rec (>
100° 234720, de™
loschen
4720 10
das Um-

drehungszihlwerk
ebung 23
tion zeigt

Zahlwerk Einstellwerk Resultatwerk

234720 s
100:00000 + <, 234720.0000000 (25:?:'"1‘ |oschen-
10.00000 + i 253192.0000000
000000 4+ 281664.000000 s als 299265
3000000 4 . 3051360000000 { 5 K20 Gkcrehen:
20.00000 = 5 281664.000000 Schlitten 1 Stelle ™
21.00000 + = 284011.2000000
22.00000 + v 286358.4000000
23.00000 ¥ 2887056000000
24.00000 + 291052.8000000
25.00000 + 3 293400.0000000
2600000 = 2957472000000
27.00000 + 298094.4000000 . ,
800000 4 B 3004416000000 { % £ S prohen
27.00000 = 298094.4000000 Schlitten 1 Stelle -
27.10000 + 298329.1200000
27.20000 + 5 298563.8400000
27.30000 ;
2740000 ﬂ "
27.50000

T " 299268.0000000 -

LaBt sich die gesuchte Zahl nicht genau einkurbeln, 50
gréfte Anniherung zu suchen, Ist im vorstehenden Be
Umsatz auf M. 299 250 gestiegen, so wird man in das Res

als gréBte Anniherung 299249,9969760 einkurbeln, eine
Zelarderte.

ergeben s

n fast vollkommen entspricht, Als prozentuale St
ich 27,492331,.
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